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Резюме. В статье рассматриваются общие направления реализации жизненных перспектив личности с 
позиций концепции развития жизнетворческой активности. 

 
Summary. In the article it is  considered general approaches to realization of the life prospects of a personality 

with position of the concepts of the developmentof life creation activities. 

 
 
УДК:159.922.1-057.874               О.Б. ПЕТРЕНКО 

  
ГЕНДЕРНІ ВІДМІННОСТІ ФОРМУВАННЯ ЖИТТЄВИХ ПЕРСПЕКТИВ У 

СТАРШОКЛАСНИКІВ 
 
Резюме. В статті аналізується феномен “життєві перспективи”, особливості формування життєвих 

перспектив у старшокласників та їх гендерні відмінності. 
Ключові слова: гендерні відмінності, ранній юнацький вік, старшокласники, життєві перспективи, 

юнак, дівчина. 
 
Постановка проблеми. Уявлення людей про їхню життєву перспективу у наш час, коли в державі 

відбуваються динамічні зміни, що супроводжуються виявом кризових ознак в усіх сферах життя суспільства, 
набувають особливої гостроти. Це зумовлено низкою обставин. По-перше, функціональною роллю життєвих 
перспектив у цілісній структурі особистості; по-друге, динамічним характером цього особистісного утворення, 
його залежністю від конкретики життєвих ситуацій особистості на певному етапі її життєвого шляху. Життєва 
перспектива, на думку П.П.Горностая, - це спосіб усвідомленого, структурованого освоєння особистістю свого 
майбутнього [6]. Життєва перспектива – це соціально-психологічний компас, який орієнтує людину на її 
життєвому шляху, це дієвий стимулятор активності особистості в створенні і реалізації як соціального, так й 
індивідуального її життя.  

Аналіз останніх досліджень показав, що проблема життєвих перспектив особистості досить активно 
розглядається вітчизняними (І.Є.Головахою, П.П.Горностаєм, С.Я.Карпіловською, Л.А.Лєпіховою, 
Т.М.Титаренко, та ін.), та зарубіжними (К.О.Абульханова-Славською, Т.М.Березіною, С.В.Скутнєвою) вченими, 
причому здебільшого як механізм самоздійснення, самовизначення, самореалізації особистості [9]. 

Так, К.О. Абульханова-Славська пропонує розрізняти життєву, психологічну та особистісну перспективи 
як відмінні одне від одного явища. Причому психологічну перспективу вчена розуміє як здатність людини 
свідомо в когнітивному плані передбачати майбутнє, прогнозувати його, уявляти себе в цьому майбутньому, і ця 
здатність залежить від типу особистості. Так, у одних уявлення про майбутнє пов’язані за своїм характером з 
професійним вибором, у інших – з домаганнями у сфері особистісного життя (друзі, кохання, сім’я). Ці 
відмінності в різновиді перспектив зумовлені прагненням молодих людей до реалізації себе, у тих сферах життя, 
що найбільшою мірою відповідають їх ціннісним орієнтаціям. Особистісна перспектива відображає рівень 
зрілості особистості, потенціал розвитку, здатність до організації часу власного життя, готовність до 
майбутнього в теперішньому, настановлення на майбутнє. Життєва перспектива включає усю сукупність 
обставин та умов життя, що сприяють оптимальному особистісному просуванню, саморозвитку, 
самоактуалізації [1].  

Питання, що пов’язані з розкриттям проблеми формування життєвих перспектив у юнацькому віці, 
досліджені та проаналізовані в роботах Н. Є. Бондар, Є. С. Волкова, Є.І.Головахи, І. В. Дубровіної, В.В. 
Пічуріна [9]. Так, проблеми ціннісних орієнтацій юнацького віку торкається Н. Є.Бондар при дослідженні 
формування особистісної репрезентації життєвого шляху. Вона вважає, що юнацький вік є порою життєвого, 
соціально-рольового, професійного, особистісного, морального самовизначення та індивідуалізації 
(усвідомлення власної неповторності) [4]. До аналізу ціннісних орієнтацій старшокласників й студентів 
звертається В.В.Пічурін, досліджуючи структуру та динаміку життєвої позиції особистості. В основу життєвої 
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позиції особистості він ставить цінності. Осмислення особистістю диференційованості своєї системи цінностей 
виступає конкретним показником усвідомлення свого життєвого шляху, життєвої перспективи [9]. 

Взаємозв’язок життєвих перспектив і професійне самовизначення молоді аналізувався у працях 
Є.І.Головахи  [5]. Проблему статевовікової динаміки формування життєвих планів вивчали Т.Брандулова та 
Н.Полєтаєва [9]. Аналіз досліджень дозволяє констатувати, що до невивчених аспектів вищеокресленої 
проблеми відносяться гендерні відмінності формування життєвих перспектив у старшокласників. 

Відтак, метою статті було уточнення психологічної сутності феномену “життєві перспективи” та аналіз 
даних про гендерні відмінності формування життєвих перспектив у старшокласників. 

Основним завданням статті є встановлення різниці у побудові життєвих перспектив юнаками й юнками. 
Вік ранньої юності є чи не найвідповідальнішим і найскладнішим періодом життя особистості. 

Найважливішою характеристикою ранньої юності виступає орієнтація на майбутнє, яка створює позитивний 
емоційний фон ставлення особистості до себе, стимулює її активність і є основою її розвитку. Усвідомлення 
свого місця в майбутньому, своєї життєвої перспективи є центральним новоутворенням психічного й 
особистісного розвитку в цьому віці.  

У віці ранньої юності вибудовується життєва стратегія, яка спирається на рефлексію і співвіднесення 
своїх індивідуальних здібностей, статусних, вікових, індивідуальних і гендерних особливостей з вимогами 
суспільства. Ця стратегія спирається на тимчасову життєву перспективу, яка створювалась від дошкільного до 
юнацького віку. Життєвий шлях, який намітила для себе особистість, представляє собою не просто набір 
фіксованих бажаних життєвих позицій, а деяку гнучку лінію, пов’язану з реалізацією своїх очікувань в часі, 
співідносну з рефлексією наявних можливостей [11, с.378.]. 

Життєва перспектива ранньої юності в самому загальному вигляді визначається як приведення у 
відповідність своєї особистості, характеру, індивідуальності з вибраним способом самореалізауції у суспільстві, 
серед інших людей. Вік дає для цього знання і розуміння самого себе, які приводять до усвідомлення того, що 
мистецтво життя не тільки у тому, щоб враховувати і реалізовувати свою індивідуальність, але й у тому, щоб 
індивідуальні можливості і досягнення ставали основою нового розвитку, відкриття в самому собі нових 
здібностей і якостей [11, с.378.].  

Життєві перспективи виникають, з одного боку, в результаті узагальнених цілей, котрі ставить перед 
собою особистість, як наслідок побудови “піраміди” її мотивів, становлення усталеного ядра ціннісних 
орієнтацій, які підпорядковують собі поодинокі прагнення, з іншого боку – це результат конкретизації цілей і 
мотивів. Безпосередній вплив на життєві цінності особистості справляють цілі та інтереси суспільства, 
ментальність, ідеологічні установки, моральні та правові норми, соціальні цінності. Життєві перспективи 
залежать від завдань, які визначаються об’єктивними умовами життя та ціннісними орієнтаціями 
старшокласника та умовно поділяються на: професійно-освітні (отримати цікаву улюблену роботу, підвищити 
свою кваліфікацію, отримати вищу освіту); суспільно-політичні (розширити свій політичний кругозір, брати 
участь в суспільному житті); романтико-пізнавальні (побувати в інших містах і країнах); особистісно-сімейні 
(знайти вірних друзів, створити сім’ю, виховати дітей справжніми людьми); матеріально-побутові (добитися 
гарного матеріального становища, отримати хороші житлові умови). 

Критерієм успішної соціалізації в ранній юності є сформованість життєвих перспектив, як близьких, так і 
далеких, їх реалістичність, узгодженість життєвих перспектив, цілей і цінностей, активність і самостійність при 
формуванні життєвої перспективи, оптимізм. 

“Шлях юнацького розвитку – це шлях соціалізації й засвоєння нових соціальних ролей, нерідко 
поєднаний з непевністю, непослідовністю, конфліктами та іншими труднощами рольового вибору”, - зазначає 
І.Кон [3, с.174]. Це етап формування почуття ідентичності на “противагу рольовій невизначеності особистісного 
Я” [3, c. 176]. В процесі соціалізації у людини формується певна життєва модель: система стійких значущих 
стосунків, поведінкові стереотипи, патерни, ієрархія звичних видів діяльності. Життєва модель обов’язково 
включає репертуар психологічних ролей. Ролі як функціональні одиниці соціальної поведінки людини 
(Шибутани Т., 1969) є одними з основних соціальних функцій особистості, вони є втіленням мети соціально 
значущої діяльності та поведінки людини, отже дуже тісно пов’язані зі смислом життя. Психологічна роль 
неможлива без уявлення людини про себе як про суб’єкта ролі, а, отже, система ролей має істотне значення у 
формуванні “Я”- концепції особистості. 

Плануючи своє майбутнє, старшокласники повинні мати адекватне уявлення про власний Я-образ у 
реальному світі. Як зазначає І.Кон: “Образ “Я” не просто віддзеркалюється у формі уявлення чи поняття будь-
яких об’єктивних даних і незалежних від ступеня своєї усвідомленості властивостей, а соціальною настановою, 
ставленням особистості до самої себе” [8, c.63]. Молоді люди мусять засвоювати нові соціальні ролі на основі 
вкрай обмеженого життєвого досвіду. Головні з цих ролей – ролі чоловіка і жінки, виконання яких може бути 
успішним тільки тоді, коли це відповідає соціальним очікуванням. Я-образ створюється на основі “ставлення 
людини до себе як до чоловіка або жінки, усвідомлення і прийняття власної статевої приналежності, засвоєння 
стереотипів маскулінності і фемінінності” [13, c.122]. Тільки “приймаючи власну стать, розуміючи її переваги й 
обмеження, людина відчуває себе більш щасливою, живою, реальною...” [13, c.122]. Виходячи з наведеної тези, 
розуміємо, що „життєві плани, в точному сенсі цього слова, виникають тільки тоді, коли предметом міркувань 
стає не лише кінцевий результат, але і способи його досягнення, шлях, яким має намір йти людина, і ті 
об’єктивні та суб’єктивні ресурси, які їй будуть потрібні” [8, c.142]. 
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Серед великої кількості ролей, що їх засвоює людина, для нормальної соціалізації особистості велике 
значення мають гендерні ролі. Ці ролі тісно пов’язані з усвідомленням себе представником певної статі і з 
нормативами поведінки, характерної для представників цієї статі. Гендерні ролі тісно пов’язані із гендерною 
ідентичністю особистості. Гендерна ідентичність є, у свою чергу, важливим фактором опрацювання інформації 
про себе та інших [10, c. 605]. 

Усвідомлення та адекватне сприйняття своєї гендерної ідентичності є передумовою досягнення 
особистістю життєвого успіху, набуття життєвої компетентності. Гендерна ідентичність, тобто уявлення 
особистості про свою стать, формується під впливом таких чинників, як гендерні норми, стереотипи, правила 
поведінки. Вивчення гендерних особливостей життєвих перспектив старшокласників сприяє кращому 
розумінню їх ціннісного простору, розширює наукові знання про цей віковий період життя людини.  

Більшість юнаків і юнок мають близькі і далекі життєві перспективи, і в залежності від того, як ці 
перспективи реалізовуються, стають або щасливими, впевненими у своїх силах, або втрачають перспективу, 
розчаровуються. Життєві перспективи – фактор суб’єктивний. Вони формуються і змінюються у свідомості 
людей, а свідомість є відображення буття. Життєві перспективи старшокласників формуються під впливом 
насамперед особистих, а через них, опосередковано, і суспільних потреб. Старшокласники, вирішуючи 
проблему професійного самовизначення, вибору життєвого шляху, виходять з головних життєвих позицій, 
переконань, ідеалів, ціннісних орієнтацій. Одночасно вони “приміряють” ці позиції і переконання, цінності та 
ідеали до свого майбутнього життя і тим самим глибше усвідомлюють їх. 

Нами у 2006 році було проведено дослідження життєвих перспектив 59 одиннацятикласників 
Здолбунівської ЗОШ № 1. У дослідженні життєві перспективи нами визначались як сукупність шляхів, засобів і 
методів досягнення життєвих цілей, які висуваються на майбутнє в процесі життя. Ці шляхи і засоби 
визначаються, з однієї сторони, об’єктивними умовами, з іншої – ціннісними орієнтаціями особистості, які 
лежать в основі формування змістовно і хронологічно узгодженими життєвими планами. 

Розроблення методики дослідження проводилось з урахуванням складності та багатоплановості життєвих 
перспектив. Змістова наповненість життєвих перспектив досліджувалася за допомогою методики незакінчених 
речень Ж.Ньюттена, вивчення ціннісних орієнтацій проводилося за методикою М.Рокіча та спеціально 
складених анкет. Результати фіксувались за гендерними ознаками.  

Так, життєві перспективи розподілялись нами за трьома напрямами: “реальність”, “мрії”, “необхідність”. 
Як свідчать результати дослідження, у більшості юнаків і дівчат програми на майбутнє ідентичні за своїм 
змістом. Це, напевно, пояснюється тим, що досліджувані належать до однієї вікової категорії, однієї культури, 
вони є українцями і проживають у місті.  

Однак ієрархія цінностей у юнаків і дівчат є різною. Саме ранній юнацький вік є сензитивним для 
утворення ціннісної орієнтації як стійкого елемента життєвої перспективи. Основними характеристиками 
ціннісних орієнтацій є їх зміст та ступінь сформованості ієрархічної структури. Нами було проведено 
порівняльний аналіз ціннісних орієнтацій  хлопців і дівчат. Результати свідчать, що в реальності у хлопців на 
першому місці стоїть цінність “зробити з себе справжню людину”, в дівчат же на першому місці - “кохана 
людина”; на другому місці в хлопців – “вірний, надійний друг”, тоді як в дівчат - це “авторитет і пошана 
товаришів”. Третє місце в хлопців займає цінність “улюблена і цікава робота”, у дівчат, відповідно, цінність 
“зробити з себе справжню людину”. 

У мріях хлопців на перше місце виходить цінність “улюблена і цікава робота”, хоча в реальності вона 
займала останнє місце. На другому місці в хлопців, як і раніше, залишається “вірний, надійний друг”. У дівчат 
ця цінність в мріях стоїть на першому місці, а друге місце дівчата віддали “коханій людині”. На третьому місці і 
у дівчат, і у хлопців розташувалася цінність “зробити з себе справжню людину”.  

Істотні гендерні відмінності ми прослідковуємо  в графі “необхідність”. Хлопці незмінно ставлять на 
перше місце “улюблену і цікаву роботу”, а дівчата - цінність “вірний, надійний друг”. “Улюблена і цікава 
робота” займає в дівчат друге місце. Хлопці ж на друге місце ставлять “справу, яка буде найважливішою в 
житті”. І, нарешті, на третьому місці у хлопців “гроші для розваг”, у дівчат - “авторитет і пошана товаришів”. 

Аналізуючи і порівнюючи цінності в графах “реальність” і “необхідність”, можна побачити, що вони 
помітно змінюються. Те, що є зараз, в реальності, не відповідає або частково відповідає тому, що потрібно для 
майбутнього життя. Це простежується як в хлопців, так і у дівчат. Аналіз цінностей, що вважаються 
найкращими респондентами двох груп, показує, що можна виділити блок незмінних цінностей, які 
повторюються: “улюблена і цікава робота”, “зробити з себе справжню людину”, “вірний, надійний друг”. Ці 
цінності можна віднести до базових цінностей старшокласників. 

Трансформації, які проходять у суспільстві істотним чином вплинули на всі сфери життя суспільства. 
Прагматизм останніх років життя прямо торкнувся і особистих перспектив старшокласників (ближніх і дальніх). 
Як показує аналіз отриманих результатів,  за анкетою на визначення ближніх і дальніх перспектив, 
запропоновану С.В.Скутнєвою [12], з одного боку у старшокласників посилюється прагматизм, прагнення до 
матеріального достатку, причому, як у юнаків (17,6%), так і у дівчат (18,6%). З іншого, ці тенденції не 
відсувають на задній план традиційні цінності: цікава робота (юнаки – 13,1%, дівчата – 14,4%), гарні стосунки в 
сім’ї (11,6% і 13,3%), вірні друзі (11,3% і 10,5%). 

Цікаво відмітити, що американський вчений Р.Інглард домінування матеріальних цінностей пояснює 
безпосередніми соціально-економічними умовами життя. На його думку, люди схильні надавати більше 
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значення тим потребам,  яких їм бракує. І тільки, коли первинні економічні та психологічні потреби задоволені, 
цінності, які на них базуються, втрачають своє значення і поступаються місцем іншим [7]. Саме тому, на нашу 
думку, у сучасному суспільстві у старшокласників домінують цінності матеріального світу. Найбільше гендерні 
відмінності відмічаються у прагненні “поїздити по світу” (6,1% у хлопців і 8,0% у дівчат), досягти гарних 
стосунків у сім’ї (11,6% - хлопці, 13,3 - дівчата), задоволеність у коханні, інтимному житті (7,2% - хлопці, 8,8% - 
дівчата). 

У далеких життєвих перспективах нами зафіксовані такі гендерні відмінності. Для дівчат характерною є 
роздробленість у мріях, в той час, коли мрії юнаків носять однорідний характер і пов’язані з досягненнями на 
роботі. Жінки мріють про заміжжя і кар’єру, причому переваги надають шлюбу. Тільки 18% дівчат пов’язують 
свої мрії лише з успіхами на роботі. В той же час 15,3% юнок мріють про шлюб і кар’єру одночасно. Мріють 
присвятити себе сім’ї лише 2,8% дівчат, у той час, коли 61,6% юнаків бажають, щоб їхня дружина займаласть 
домашнім господарством і вихованням дітей. Ці відмінності, на нашу думку, пов’язані з культурою суспільства, 
гендерними стереотипами, різною мотивацією. Так, при прийнятті рішення хлопці спираються на “треба”, а 
дівчата на “повинні”. Відповідно, можна констатувати тенденцію пріоритетів дівчат на користь професійної 
сфери, ігнорування ними гендерних стереотипів суспільства. Гендерні відмінності прослідковуються і у 
близьких життєвих перспективах старшокласників. Так, продовжити освіту планують 36,6% дівчат і лише 26,4% 
юнаків. Відкрити свою справу мріють 18,8% хлопців і 10,8% дівчат, планують працювати в комерційних 
структурах 16,6% юнаків і 8% юнок. В державних структурах прагнуть працювати 33% юнаків і 67% дівчат. 
Можна припустити, що дівчат приваблює почуття впевненості в стабільності державних структур, або ж вони 
відчувають неготовність працювати у комерційних структурах.  

Таким чином, на фоні прагматизму особистісних орієнтирів старшокласників у свідомості дівчат 
проходить поступовий перехід від традиційної моделі “чоловіка годувальника і жінки - частково 
домогосподарки” до моделі “двох годувальників / двох господарів дому”, а для юнаків лишається характерною 
наступність головних елементів традиційного культурного ідеалу гендерних стосунків. В сучасному суспільстві 
від дівчат вимагається “відповідність” нетрадиційній моделі поведінки (оскільки професійна зайнятість поза 
домом стала невід’ємною частиною типової життєвої стратегії жінки) при одночасному збереженні цілком 
патріархатної системи уявлень про жіночіть і жіноче призначення (сім’я, шлюб, діти). 

Юнацький вік характеризується тим, що реалізація значимих для цього віку життєвих перспектив 
здійснюється в таких життєвих сферах, як навчання і освіта, сфера захоплень, професійна діяльність. Плани 
юнаків і дівчат спрямовані на підвищення рівня своєї освіти, розширення світогляду, професійну діяльність і 
розв’язання пов’язаних з нею проблем. При цьому для юнаків більш характерним є прагнення до реалізації себе 
у сфері професійної діяльності, а дівчата більш спрямовані не реалізацію себе у сфері інтимно-особистісних 
стосунків, сім’ї. 

Висновки. Таким чином, з проведеного нами дослідження, ми зробили наступні висновки: життєві 

перспективи старшокласників  зумовлені гендерною приналежністю. Для хлопців життєві перспективи 
базуються на цінностях соціальної успішності, а для дівчат – на цінностях соціальної взаємодії.  

Кількість юнаків, які перебувають на високому рівні формування життєвих планів, значно поступається 
жіночому показникові. Найбільш несформованими в групі юнаків є уявлення, що стосуються інтимно-
особистісної сфери і проблем створення сім’ї. Це багато в чому пояснюється тим, що молоді люди відчувають 
невпевненість у собі, що обумовлює закомплексованість, почуття страху з наступною фрустрацією, яка 
обумовлює надбання молодими людьми рис залежної поведінки.  

Життєві плани дівчат є більш усвідомленими і психологічно зрілими, що свідчить про більшу 
пристосованість осіб жіночої статі до реального життя, його вимог.  

Таким чином у життєвих перспективах відтворюється процес створення жінкою і чоловіком бажаного 
майбутнього, гендерний спосіб самопрогнозування, самоактивації та самозаохочення. 

Вважаємо, що один з важливих напрямів формування життєвих перспектив старшокласників сьогодні 
пов’язаний з тим, як буде розв’язуватись конфлікт між приватно-орієнтованою моделлю жіночої поведінки і 
цінностями індивідуального успіху, які все більше сприймаються самими дівчатами, що може стати предметом 
подальших досліджень життєвих перспектив старшокласників.  
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Резюме. В статье анализируется феномен «жизненные перспективы», особенности формирования 

жизненных перспектив у старшеклассников и их гендерные отличия.  
 
Summary. It is analyzed the phenomenon, life prospects, the peculiarities of the formation of life prospects of 

senior pupils and their gender differentiations in the article. 
 
 
УДК: [613.86:364.266] – 057.875            О.В. КОРНІЄНКО  

 
ІНДИВІДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОСОМАТИЧНОГО ЗДОРОВ’Я 

СТУДЕНТІВ-ЮНАКІВ  
 
Резюме. У статті розглянута проблема стресогених факторів студентського середовища та їх впливу 

на психосоматичне здоров’я юнаків першого курсу: психологів, соціологів та соціальних працівників, курсантів-
психологів Київського Національного університету імені Тараса Шевченка. Проведена апробація чотирьох 
блоків психодіагностичних методик для оцінки особливостей психосоматичного здоров’я юнаків.  

Ключові слова: стрес-фактори психосоматичного здоров’я,  студентське середовище, індивідуально-
групова психодіагностики, самооцінка здоров’я.  

 
Постановка проблеми. Психосоматичне здоров’я студентів визначається наявністю стресогених 

факторів студентського середовища, таких як ситуації іспитів, періоди соціальної адаптації – завершення 
навчання у школі і вступ до вищого навчального закладу за один поточний рік, необхідність професійного 
самовизначення у майбутньому професійному середовищі. Стрес та його наслідки складають серйозну загрозу 
психосоматичному здоров’ю індивіда. Особливо це стосується молодіжного та студентського періоду життя 
людини, коли особистісні ресурси здаються невичерпними, а оптимізм відносно власного здоров’я переважає 
над турботою за ним. Значна орієнтація на переживання теперішнього, висока мотивація досягнень витісняють 
із свідомості студента можливі побоювання, пов’язані з наслідками тривалого стресу. Студентський вік 
характеризується багатоманітністю емоційних переживань, що відображається у стилі життя, що виключає 
турботу про власне здоров’я, оскільки така орієнтація традиційно приписується старшому поколінню і 
оцінюється молодою людиною як „неприваблива” та „сумна”. У цей час обмежені, також, здібності до 
релаксації та відпочинку завдяки тим же переконанням про невичерпність власних фізичних та психічних 
ресурсів. Період активного входження до нового соціального середовища супроводжується діями, 
спрямованими на отримання визнання та високого статусу у групі студентів-ровесників. При цьому 
використовуються різні засоби, що не завжди відповідають профілактиці здоров’я (нікотин, алкоголь, 
наркотики). Спроби завоювання свого місця серед ровесників часто пов’язані з ризикованою поведінкою, 
бажанням будь-якою ціною досягти цього визнання Г. Никифоров [6], A.Antonovsky [8]. 

Слід урахувати ще й те, що більша частина студентської молоді вже має певні захворювання, які 
розвинулися у  п опереднівікові періоди. Яскравим підтвердженням цієї думки може слугувати дослідження, 
проведене Г.Кривошеєвою [3]. Аналіз захворюваності студентів 15 вищих навчальних закладів такого 
індустріального міста, як Донецьк, виявив п'ять груп захворювань, які зустрічаються найбільш часто: 1) органів 
зору; 2) опорно-рухового апарату; 3) нервової системи; 4) органів дихання; 5) шлунково-кишкового тракту. При 
цьому було встановлено тенденцію до їх збільшення. Так, у студентів Донецька захворюваність шлунково-
шишкового тракту в 1997–1999 рр. збільшилась у 2,5 рази порівняно з 1996 р.; нервової системи – у 1,52 рази; на 
вегето-судинну та нейроциркуляторну дистонію – в 1,5 рази. Усі перелічені вище хвороби головним чином 
набуті під час навчання у школі, а потім - у вищих навчальних закладах. 

Велика увага в науковій літературі приділяється такому важливому питанню як  психофізіологічне 
напруження і зараз воно виступає не тільки головним фактором захворювання нервової системи, але й однією з 
основних причин серцево-судинних хвороб, бронхіальної астми, виразок шлунково-кишкового тракту, 
порушень гормональної рівноваги і т.п. 

Як вважає американський дослідник R. Grainger [9], фізичне та психічне здоров'я людини становить єдине 
ціле. Він визначає "психічне здоров'я" (mental health) як адаптивний контроль способу мислення, почування й 
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